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« Les courbes démographiques montrent que la population américaine est en train de croître plus vite et de rajeunir alors que la population européenne diminue et vieillit régulièrement »

Robert Kagan, La puissance et la faiblesse, les Etats-Unis et l’Europe dans le nouvel ordre mondial, 2003

Au 1er janvier 2003, le continent européen comptait 814 millions d’habitants, soit 12% de la population mondiale contre 22% y a cinquante ans ! selon les dernières estimations, ce taux devrait atteindre 6,5% à l’horizon 2050. 

Les quinze pays de l’Union européenne regroupent 380,8 millions de citoyens, soit 1 276 000 de personnes de plus que l’an passé, une croissance démographique due aux trois quarts à l’immigration. Comparativement, les Etats-Unis comptent aujourd’hui 281 millions d’habitants (recensement 2000), soit 20 millions de plus que lors du recensement de 1990. Cette croissance est due en partie à une forte immigration mais également à une natalité beaucoup plus élevée qu’en Europe. Entre 1995 et 2000, les Etats-Unis ont été le sixième pays au monde pour la croissance de leur population, derrière l’Inde, la Chine, le Pakistan, l’Indonésie et le Nigéria. 

tableau n°1

La population dans les vingt-cinq pays de l’Union européenne

	
	Population (2004)
	Densité (2002)
	Espérance de vie (2002)

	Allemagne
	82,5
	231
	77,6

	Autriche
	8,1
	98
	78,4

	Belgique
	10,4
	313
	78,3

	Danemark
	5,4
	126
	76,5

	Espagne
	41
	82
	78,2

	Finlande
	5,2
	17
	77,9

	France
	59,9
	108
	79,1

	Grèce
	11
	82
	77,9

	Irlande
	4
	56
	76,6

	Italie
	57,5
	197
	78,5

	Luxembourg
	0,5
	170
	77,2

	Pays-Bas
	16,3
	473
	77,9

	Portugal
	10,5
	109
	75,8

	Royaume Uni
	59,5
	244
	77,4

	Suède
	9
	22
	79,5

	UE 15
	380,8
	155,2
	77,7

	Chypre
	0,7
	82
	78

	Estonie
	1,4
	32
	70,6

	Hongrie
	10,1
	110
	71,5

	Lettonie
	2,3
	38
	70,4

	Lituanie
	3,4
	54
	72,6

	Malte
	0,4
	1 234
	78,2

	Pologne
	38,2
	127
	73,5

	République tchèque
	10,2
	132
	74,9

	Slovaquie
	5,4
	111
	73,1

	Slovénie
	2
	99
	75,5

	UE 25
	454,9
	173,8
	76,2


Source : Union européenne

Les 455 millions d’habitants de l’Union européenne se répartissent inégalement sur le territoire. Quatre pays dépassent ou approchent 60 millions d’habitants (Allemagne, Royaume Uni, France et Italie), quand neuf en comptent moins de 5 millions. De même, alors que l’Europe des Quinze ne comptait qu’un seul « petit » pays, le Luxembourg, 500 000 habitants, l’Europe des 25 compte six Etats de moins de 2,5 millions d’habitants (outre le Grand duché, Chypre , l’Estonie, la Lettonie, Malte et la Slovénie).

En 1957, l’Allemagne fédérale, la France et l’Italie représentaient 90% de la population communautaire qui s’élevait alors à 167 millions d’habitants. Aujourd’hui, ils n’en représentent que 44%. Ainsi, la population française, qui a pourtant progressé d’un tiers durant ces quarante cinq dernières années, représente aujourd’hui 13% de la population de l’Union, contre 25% en 1957.

Tableau n°2

Age de la population dans les vingt-cinq pays de l’Union européenne

	
	Personnes âgées de moins de 15 ans (% de la population totale)

(2000)
	Personnes âgées de plus de 65 ans (% de la population totale)

(2000)

	Allemagne
	16
	16,6

	Autriche
	17
	15,5

	Belgique
	18
	16,5

	Danemark
	18
	14,9

	Espagne
	15
	16,7

	Finlande
	18
	15,3

	France
	19
	15,6

	Grèce
	15
	17,5

	Irlande
	22
	11,5

	Italie
	14
	17,9

	Luxembourg
	19
	14,1

	Pays-Bas
	19
	12,2

	Portugal
	17
	15,8

	Royaume Uni
	19
	16

	Suède
	19
	16,9

	UE 15
	17
	16,7

	Chypre
	11,8
	11,8

	Estonie
	14,8
	14,8

	Hongrie
	14,2
	14,2

	Lettonie
	14,8
	14,8

	Lituanie
	13,7
	13,7

	Malte
	11,9
	11,9

	Pologne
	12,2
	12,2

	République tchèque
	13,8
	13,8

	Slovaquie
	11,3
	11,3

	Slovénie
	14,1
	14,1

	UE 25
	15,9
	14,6


Source : Union européenne

La population européenne est vieillissante. Parmi les Quinze, l’âge moyen est aujourd’hui de 37,7 ans (35,5 ans aux Etats-Unis). Durant les cinquante dernières années, les deux côtés de l’Atlantique ont connu la même évolution avant de diverger au début des années quatre-vingt dix. Le dernier recensement américain, effectué en 2000, a ainsi révélé la forte croissance de la population américaine. Les Etats-Unis comptent en effet aujourd’hui 281 millions d’habitants, soit 7 millions de plus que ce que les projections démographiques établies après le recensement de 1990 laissaient prévoir. Cette croissance est due en partie à une forte immigration mais également à une natalité beaucoup plus élevée qu’en Europe. 

La population étrangère

Les pays de l’Europe des Quinze sont tous aujourd’hui des pays d’immigration alors que bon nombre d’entre eux (Italie, Espagne, Portugal, Grèce et Irlande) étaient, jusqu’à un passé récent, des foyers d’émigration.

Chypre, Malte, le Portugal, la Belgique et le Luxembourg enregistrent les taux de migration les plus élevés de l’Union. Parmi les traditionnels pays d’immigration que sont l’Autriche, l’Allemagne, le Danemark, les Pays-Bas, la Suède et la France. C’est en France que le solde migratoire est le plus bas (0,11% en 2002).

Tableau n°3

La population étrangère chez les Vingt-cinq

	
	Solde migratoire (pour 1 000 habitants)

(2002)
	Part des non nationaux dans la population (en %)

(2001)

	Allemagne
	2,7
	8,9

	Autriche
	2,1
	9,3

	Belgique
	3,8
	8,3

	Danemark
	1,8
	4,8

	Espagne
	5,6
	2,3

	Finlande
	1
	1,8

	France
	1,1
	5,5

	Grèce
	2,9
	1,6

	Irlande
	7,3
	4,1

	Italie
	1,9
	2,2

	Luxembourg
	5,9
	34,9

	Pays-Bas
	1,7
	4,2

	Portugal
	6,7
	1,9

	Royaume Uni
	1,8
	3,9

	Suède
	3,5
	5,5

	UE 15
	2,6
	6,6

	Chypre
	14,1
	22,8

	Estonie
	- 0,1
	17

	Hongrie
	1,2
	16,4

	Lettonie
	- 0,3
	16,4

	Lituanie
	- 1,4
	18,9

	Malte
	3,9
	19,8

	Pologne
	- 0,4
	18,7

	République tchèque
	2,4
	16,2

	Slovaquie
	0,3
	19,3

	Slovénie
	1,8
	15,6

	UE 25
	2,8
	11,2


Source : Union européenne

Tableau n°4

Principaux pays de provenance des non nationaux parmi les Quinze

	
	Principaux pays d’origine des non nationaux

(1999)

	Allemagne
	Turquie,

Serbie Monténégro

Italie

	Autriche
	Serbie Monténégro

Bosnie-Herzégovine

Turquie

	Belgique
	Italie

Maroc 

France

	Danemark
	Turquie

Serbie Monténégro

Somalie

	Espagne
	Maroc

Royaume Uni

Allemagne

	Finlande
	Russie

Estonie

Suède

	France
	Portugal

Maroc

Algérie

	Grèce
	ND*

	Irlande
	ND

	Italie
	Maroc

Albanie

Philippines

	Luxembourg
	Portugal

Italie

France

	Pays-Bas
	Maroc

Turquie

Allemagne

	Portugal
	Cap Vert

Brésil

Angola

	Royaume Uni
	Irlande

Inde

Europe centrale et orientale

	Suède
	Finlande

Bosnie-Herzégovine

Norvège


*ND : non disponible

Source : OCDE

Regards sur la famille en Europe

En 1990, seules l’Allemagne et la Hongrie accusaient un déficit de naissances entraînant une croissance nulle de la population ; treize ans plus tard, sept pays d’Europe centrale et orientale sont dans une situation comparable (Lettonie, Estonie, Lituanie, République tchèque, Slovénie, Pologne et Slovaquie). 

Dans l’Union européenne, la baisse de la fécondité est inférieure au seuil de remplacement des générations dans l’ensemble des quinze comme des vingt-cinq Etats, tandis que dans chacun de ces pays, l’espérance de vie s’allonge. Alors que l’indice de fécondité de l’Union est bas (1,4) et devrait continuer à baisser durant les dix prochaines années, les Etats-Unis connaissent un phénomène inverse. Leur indice de fécondité est actuellement de 2,1 et devrait continuer à croître. Contrairement à une Europe vieillissante et de moins en moins féconde, la population américaine croît et rajeunit. Ainsi, les dernières études démographiques menées par les chercheurs de l’Université du Michigan montrent qu’en 2050, l’âge moyen en Europe sera de 52,7 ans, contre 36,2 aux Etats-Unis. Les projections des Nations unies vont dans le même sens, même si elles sont un peu moins alarmantes pour les Européens (cf. tableau n°7).

Tableau n°5

Mariages et divorces chez les Vingt-cinq

	
	Taux de nuptialité pour 1 000 habitants

(2002)
	Taux de divorce pour 1 000 habitants (2002)

	Allemagne
	4,7
	2,4

	Autriche
	3,9
	2,4

	Belgique
	3,9
	3

	Danemark
	6,9
	2,8

	Espagne
	5,1
	1

	Finlande
	5,2
	2,6

	France
	4,7
	2

	Grèce
	5,2
	1,1

	Irlande
	5,1
	0,7

	Italie
	4,7
	0,7

	Luxembourg
	4,5
	2,4

	Pays-Bas
	5,5
	2,1

	Portugal
	5,4
	2,6

	Royaume Uni
	4,8
	2,6

	Suède
	4,3
	2,4

	UE 15
	4,8
	2

	Chypre
	14
	1,7

	Estonie
	4,3
	3

	Hongrie
	4,5
	2,5

	Lettonie
	4,2
	2,5

	Lituanie
	4,7
	3

	Malte
	5,7
	ND*

	Pologne
	5
	1,2

	République tchèque
	5,2
	3,1

	Slovaquie
	4,7
	2

	Slovénie
	3,3
	1,2

	UE 25
	5,1
	2,1 (UE 24)


* ND : non disponible

Source : Union européenne
Tableau n°6

Fécondité et IVG chez les Quinze

	
	Indice de fécondité

(2002)
	Taux d’IVG pour 1 000 femmes

âgées de 15 à 44 ans

(2000)
	% des enfants (- de 15 ans) vivant dans une famille monoparentale (comparé à l’ensemble des – de 15 ans vivant dans des familles)

(2000)

	Allemagne
	1,4
	7,6
	10,3

	Autriche
	1,3
	ND*
	8,3

	Belgique
	1,6
	6,8
	10,9

	Danemark
	1,7
	16,1
	ND

	Espagne
	1,2
	5,7
	2,8

	Finlande
	1,7
	10
	ND

	France
	1,8
	12,4
	8,7

	Grèce
	1,2
	ND
	3

	Irlande
	2
	5,9
	8,6

	Italie
	1,2
	11,4
	4,1

	Luxembourg
	1,6
	ND
	5,4

	Pays-Bas
	1,7
	6,5
	8,1

	Portugal
	1,4
	ND
	4,7

	Royaume Uni
	1,6
	15,6
	19,8

	Suède
	1,6
	18,7
	ND

	UE 15
	1,4
	10,6 (UE 11)
	7,8 (UE 12)


*ND : non disponible

Source: Union européenne
Et demain ?

Nous conclurons cet aperçu de la situation démographique européenne par une présentation des projections réalisées par les Nations unies, en 2001, pour l’Union européenne et les Etats-Unis. Ces projections donnent un aperçu de la population de ces deux blocs à l’horizon 2050. Si elles doivent être regardées avec précaution, elles attestent du vieillissement de la population européenne par rapport à celle des Etats-Unis, tendance déjà perceptible au début du XXIème siècle. La population américaine devrait s’accroître de 127 millions de personnes, contre 82 millions pour l’Union européenne. L’ensemble confirme les propos de Robert Kagan et n’est pas sans laisser voir l’urgence et la nécessité pour les Européens, ou bien de réformer leur système social, ou bien d’imaginer les solutions au profond déficit démographique.

Tableau n°7

Union européenne vs Etats-Unis

Comparaison des deux blocs à l’horizon 2050

	
	Population

(en milliers)
	Pourcentage des moins de 15 ans
	Pourcentage des plus de 60 ans
	Age moyen

	Union européenne
	537 425
	9,9
	35,9
	48,5

	Etats-Unis
	408 695
	12
	25,5
	39,7


Source : World population prospects population database, Organisation des Nations unies, 2001.
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